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Udkast

Folkeoplysningspolitik for Holstebro Kommune

Vision og mål 
Vision

Borgerne i Holstebro Kommune er aktive medborgere, som tager ansvar for og bidrager positivt til udviklingen af lokalsamfundet og hinanden ved at: 

· Tage aktiv del i foreningslivet.

· Have udsyn og lyst til fortsat læring i hele livet. 

· Deltage aktivt i samfundsdebatten.

En velfungerende fri folkeoplysende virksomhed er helt central i forhold til at opfylde visionen.

Mål 
Holstebro Kommune vil med sin folkeoplysningspolitik sikre rammerne for et stærkt, mangfoldigt og identitetsskabende foreningsliv
, som skaber mulighed for at danne fællesskaber og sammenhængskraft lokalt. Herved understøttes de igangværende aktiviteter samt den nytænkning og kreativitet, der udspringer af det folkeoplysende arbejde. 

Den frie folkeoplysende virksomhed i Holstebro Kommune skal: 

· Sikre rammerne for at alle borgere kan møde hinanden og skabe relationer på baggrund af fælles interesse. 

· Spille en helt central rolle i forhold til at fremme børns og unges demokratiforståelse ved at præsentere dem for og engagere dem i foreningslivet, hvor demokratiforståelse, dialog, frivilligt engagement og ansvar er påkrævet. 

· Via voksenundervisningen understøtte det aktive medborgerskab i befolkningen og søge at fastholde og skabe engagement, udsyn og lyst til dialog. 

Den folkeoplysende virksomhed i Holstebro Kommune skal: 

· Være kendetegnet ved mangfoldighed, kontinuitet og samarbejde på tværs. 

· Have tilbud der retter sig mod alle grupper af borgere. 

· Være med til at understøtte kommunens indsatsområder. Dette skal ske gennem tilskud fra eksempelvis udviklingspuljen eller indgåelse af partnerskaber. 

Rammer 

Byrådet er ifølge folkeoplysningslovens § 2 forpligtet til at sikre rammerne for, at børn, unge og voksne kan etablere og tage del i den frie folkeoplysende virksomhed. 

Økonomi

Udvalget for Kultur og Fritid afsætter hvert år et budget til folkeoplysningsområdet. Budgettet indeholder: 

· Folkeoplysende voksenundervisning

· Frivilligt folkeoplysende foreningsarbejde

· Lokaletilskud 

· Fritidsaktiviteter uden for folkeoplysningsloven

· Udviklingspuljen

Udvalget for Kultur og Fritid kan endvidere beslutte, at der gives forhøjet tilskud til særlige aktivitetsformer og personer med særlige behov, og at der ydes særlige tilskud til indgåelse af partnerskaber om løsning af konkrete opgaver.  

Administration vedrørende tilskud og fordeling af puljemidler varetages af Fritidsafdelingen, Kultur og Fritidsforvaltningen. 

De nærmere regler for tilskud, ansøgningsfrister, retningslinjer vedr. regnskaber m.v. fremgår af Tilskudsfolderen og Retningslinjer for tilskud til voksenundervisning for Holstebro Kommune. 
Fysiske rammer
Holstebro Kommune vil arbejde for, at der er faciliteter i en god kvalitet til rådighed for foreninger, aftenskoler m.v. til den frie folkeoplysende virksomhed. Holstebro Kommune vil løbende arbejde på at optimere de kommunale lokaler og udnyttelsen heraf. I de tilfælde, hvor kommunen ikke kan anvise egnede lokaler, kan der ydes tilskud til leje af private lokaler.  

Fordeling af lokaler i forbindelse med sæsonbooking varetages af et Lokalefordelingsudvalg og repræsentanter for Fritidsafdelingen.
Holstebro Kommune ønsker endvidere, at lokaler og faciliteter kommer flest borgere til gavn. Der vil derfor blive arbejdet for at sikre nemmere adgang til at booke ledige lokaler og faciliteter digitalt. 

De nærmere regler for lokaleanvisning m.v. fremgår af Udlånsregler for kommunale haller og idrætsanlæg for Holstebro Kommune. 

Folkeoplysende virksomhed for alle

Holstebro Kommune har et mål om, at folkeoplysende virksomhed skal være for alle, dette gælder også for udsatte grupper af borgere.

Folkeoplysende foreninger kan søge Udvalget for Kultur og Fritid om at benytte muligheden for at fravige kravet om deltagerbetaling, såfremt dette skønnes relevant for den pågældende folkeoplysende forening i forhold til at nå udsatte grupper af borgere. 

Aftenskoleområdet kan tillige søge Udvalget for Kultur og Fritid om at benytte sig af muligheden for oprettelsen af lukkede hold, såfremt formålet er at få introduceret og inddraget udsatte grupper af borgere. 

Partnerskaber 
Holstebro Kommune har særligt inden for sundhedsområdet indgået partnerskaber med foreninger om iværksættelsen af både forebyggende indsatser og rådgivning. 

Holstebro Kommune betragter de folkeoplysende aktører som ressourcestærke aktører, og vil i det omfang det giver udbytte for begge parter gerne indgå i en dialog med de folkeoplysende aktører om muligheden for at danne partnerskab i forhold til at løse nogle af de opgaver, der normalt ligger inden for kommunens regi. 

Holstebro Kommune tror på, at der ved at samarbejde på tværs af sektorer kan skabes nogle gode synergieffekter og nyskabende projekter til gavn for borgerne. 

Udviklingspuljen 
Udvalget for Kultur og Fritid afsætter hvert år ressourcer til en udviklingspulje. Udviklingspuljen kan søges af alle aktører inden for den folkeoplysende virksomhed og er dermed tilgængelig for både foreninger, voksenundervisningsområdet og de selvorganiserede grupper. 

Formålet med den samlede udviklingspulje er at give tilskud til udviklingsarbejde i forbindelse med organiseringsformer, initiativer, foreninger eller projekter med et folkeoplysende sigte. 

Udviklingspuljen giver derved råderum i forhold til, over en periode, at understøtte særlige indsatsområder, have fokus på nye målgrupper til den folkeoplysende virksomhed, udvikling af nye partnerskaber på tværs af områder, skæve ideer eller andet, der generelt kan være med til at udvikle området.

Holstebro Kommune ønsker med udviklingspuljen at sikre, at der er ressourcer og råderum til udviklingsarbejde samtidig med, at de folkeoplysende aktører oplever kontinuitet og gennemskuelighed på området i forhold til driften af deres virke.

I forbindelse med den årlige fastsættelse af beløbets størrelse tager Udvalget for Kultur og Fritid stilling til, om dele af udviklingspuljen skal benyttes til særlige indsatsområder i det kommende budgetår, og hvordan fordelingen i øvrigt skal være mellem de 4 eksisterende puljer: 

· Pulje til sportsarrangementer

· Incitamentspuljen 

· Leder- og instruktøruddannelsen 

· Pulje til Idræts- og motionspolitikken

Kultur og Fritidsudvalget kan tillige beslutte, at ansøgninger inden for puljerne, der kan understøtte et givent indsatsområde, skal prioriteres i forhold til andre ansøgninger. 

Udviklingspuljen kan søges af alle folkeoplysende aktører. Såfremt der bevilges penge fra puljen til selvorganiserede grupper omfattes disse af folkeoplysningslovens regler for lokaleanvisning. 

De nærmere regler for ansøgninger om tilskud fra udviklingspuljen fremgår af Tilskudsfolderen for Holstebro Kommune.

Folkeoplysningspolitikken og øvrige politikområder 

Folkeoplysningspolitikken har et tæt samspil med andre politikområder, herunder motions- og idrætspolitikken, eliteidrætspolitikken og sundhedspolitikken.

Folkeoplysningsområdet udgør et vigtigt fundament for øvrige politikområder og kan samtidig være med til at understøtte og udvikle disse politikområder bl.a. ved hjælp af udviklingspuljen og mulighederne for at indgå partnerskaber med de folkeoplysende aktører om løsningen af kommunale opgaver. 
Den folkeoplysende virksomhed - i samspil med andre aktører

De folkeoplysende aktørers tilbud har berøringsflader i forhold til andre aktører, herunder biblioteket, VUC og kommercielle udbydere af eksempelvis fitness.

Holstebro Kommune ser det som en vigtig opgave at understøtte og skabe gode vilkår og rammer for de folkeoplysende aktører, idet de sammen med andre aktører er med til at binde lokalsamfundet sammen ved at have fokus på fællesskab. 

Holstebro Kommune opfordrer til, at de folkeoplysende aktører og de øvrige aktører indgår i en dialog med hinanden om, hvorledes de hver især kan understøtte og supplere hinandens tilbud, så udbuddet af tilbud til borgerne bliver så mangfoldigt og varieret som muligt. 

Brugerinddragelse 

Holstebro Kommune ønsker med folkeoplysningspolitikken at styrke dialogen mellem de folkeoplysende aktører og det politiske niveau. 

Der afholdes derfor årligt et dialogmøde mellem henholdsvis Holstebro Idrætsråd, Samrådet Holstebro, Voksenundervisningsrådet og Udvalget for Kultur og Fritid. De selvorganiserede grupper inviteres til ved repræsentation at deltage i møderne sammen med det af de 3 ovennævnte råd, der er relevant for deres område. 

Derudover ønsker Fritidsafdelingen et godt samarbejde og dialog med de folkeoplysende aktører. Forvaltningen vil derfor, når det er relevant, invitere repræsentanter fra de folkeoplysende aktører ad hoc til arbejdsgrupper eller lignende i forbindelse med eksempelvis revision af tilskudsregler, udviklingsarbejde m.v.  Dette gælder også de selvorganiserede grupper og foreninger, der ikke er repræsenteret i råd. 

Kommunen ønsker dermed generelt at styrke brugerinddragelsen på området ved at have en løbende og konstruktiv dialog med de relevante parter, og ved at have muligheden for at inddrage dem som sparringspartnere i forbindelse med administrationens arbejde. 

De 3 ovenstående råd har endvidere hørings- og udtaleret forud for vedtagelsen af: 

· Ændringer i folkeoplysningspolitikken

· Kommunens budget for den folkeoplysende virksomhed 

· Kommunens regler for tilskud til den folkeoplysende virksomhed

De selvorganiserede grupper inviteres til ved repræsentation at deltage i høringerne sammen med det af de 3 ovennævnte råd, der er relevant for deres område. 

Alle myndighedsopgaver varetages af Fritidsafdelingen, Kultur og Fritidsforvaltningen.

Evaluering 

Der lægges fra lovgivers side op til, at folkeoplysningspolitikken er en levende politik, og at den løbende justeres og tilpasses de faktiske forhold i kommunen. 

Evalueringerne af folkeoplysningspolitikken indbefatter således en løbende justering af politikken; både i forhold til tilpasninger inden for folkeoplysningsområdet men også i forhold til de øvrige politikker, som folkeoplysningspolitikken har berøring med.  

Folkeoplysningspolitikken evalueres første gang i januar 2013. Evalueringen vil have særligt fokus på brugerinddragelsen.  

� De frivillige folkeoplysende foreninger, den folkeoplysende voksenundervisning (aftenskoler) og de selvorganiserede grupper. 
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