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Vedr. Holstebro Kommunes bemærkninger til statistiske oplysninger om afgørelser i Beskæftigelsesankenævn og i Det Sociale Nævn – Tilsynets j.nr. 2011-613-1002 
Tilsynet har i brev af 18. oktober 2011 – på baggrund af presseomtale i Ugebrevet A4 – bedt om kommunalbestyrelsens udtalelse om, hvorvidt den anser de påviste statistiske tal for Holstebro Kommunen for tilfredsstillende, og hvis ikke beder Tilsynet om at få oplyst, hvad man har eller agter at foretage sig i anledning af de beskrevne forhold.

Som det fremgår af det medsendte materiale er der i Beskæftigelsesankenævnet behandlet 171 sager fra Holstebro Kommune, hvoraf de 112 blev stadfæstet, 16 sager blev ændret, 23 sager blev hjemvist og 20 sager bortfaldt/afvist.

Det fremgår videre, at det Sociale Nævn traf afgørelser i 166 sager, hvoraf 100 blev stadfæstet, 11 sager blev ændret, 29 sager blev hjemvist og 34 sager bortfaldt/afvist.

De omgjorte sager udgør således henholdsvis 9,4 % og 6,6 % af de sager, der blev indbragt for de pågældende nævn. 

Byrådet finder statistikken for omgjorte sager for tilfredsstillende, da der altid vil være skønssager, som bedømmes forskelligt, og der vil også være tilfælde, hvor man fra kommunens side ønsker en afklaring af en konkret problemstilling fra en ankeinstans for at få fortolket et regelsæt.

Byrådet finder at antallet af hjemviste sager kunne og burde reduceres, og forvaltningerne er indstillet på at optimere oplysningerne i sagerne, så antallet af hjemviste sager bliver reduceret.

Det er dog forvaltningens opfattelse, at specielt Det Sociale Nævn også ville kunne medvirke til dette. Det er forvaltningens fornemmelse, at Det Sociale Nævn har ændret praksis for hvornår Nævnet vælger at indhente manglende oplysninger for derefter at afgøre sagerne, og hvornår Nævnet vælger at hjemvise sagen. Det er forvaltningens opfattelse, at Nævnet i dag oftere vælger at hjemvise sagerne end tidligere.

Det foreslås derfor, at Nævnet indfører en ”bagatelregel” i forhold til hjemvisningssager. Nævnet bør kontakte kommunen hvis det kun er kun er tale om en bagatel, der mangler at blive oplyst – modsat sager, hvor der skal en udredning til i kommunen, inden en sag er fuldt oplyst. Det viser sig nemlig, at mange af de sager, der hjemvises på grund af en bagatel oftest bliver påklaget igen, hvorved den samlede sagsbehandlingstid forlænges unødigt til skade for såvel borgeren som den administration, som skal bruge tid på igen at foretage sagsbehandling i sager, hvis afgørelse alligevel ikke ændres.

Byrådet har behandlet Tilsynets henvendelse i sit møde den 17. januar 2012, hvor Byrådet fandt de statistiske oplysninger for Holstebro Kommunes vedkommende for tilfredsstillende, men at man gerne vil medvirke til at få forbedret statistikken for hjemviste sager. 
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