Forslag til Holstebro Kommunes vandhandleplan
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 1. Planens indhold

Dette dokument indeholder en beskrivelse af Holstebro Kommunes plan for realiseringen af den statslige vandplan med fokus på vandplanens indsatsprogram, samt en orientering om baggrunden for planen.

Sidst i dokumentet vil der blive redegjort for handleplanens indflydelse på andre relevante kommunale planlægninger, herunder beskrivelse af tilpasning af kommuneplanen samt kommunes bidrag til den fælleskommunale indsats mod  ”Diffus påvirkning fra næringsstoffer og pesticider – landbrug mv.”. 
Holstebro Kommune's vandhandleplan omhandler indsatsen for perioden frem til 2015 og kan kort resumeres som følger:

- Vandløbsstrækninger i 4 vandløb omfattende i alt 3,7 km skal restaureres.
- 2 Spærringer i vandløb med opstemninger for kunstige søer skal åbnes for faunapassage.

- 2 faunaspærringer i vandløb med stemmeværk for dambrug skal åbnes.

- 2 rørlagte vandløbsstrækninger på i alt 1,3 km skal åbnes.
- Vedligeholdelsen i 38 vandløb omfattende i alt 67 km skal ændres så den bliver mere miljøvenlig.
- Indsats mod regnvandsbetinget spildevand fra Skave By skal gennemføres.
- Indsats mod spildevand fra spredt bebyggelse til Flodgrøften skal gennemføres.
I forbindelse med en aftale mellem Miljøministeriet og Kommunernes Landsforening fra november 2010 er der blevet nedsat kommunale vandoplandsstyregrupper som dels har iværksat vådområdeindsatsen for at begrænse kvælstofudledning til fjordsystemer i oplandet og dels har iværksat P-ådals-indsatsen for at begrænse fosforbelastningen af udpegede søer i oplandet.

Disse indsatser er en del af vandplanens virkemidler mod ”Diffus påvirkning fra næringsstoffer og pesticider – landbrug mv.” 

Virkemidler til den øvrige generelle indsats mod ”Diffus påvirkning fra næringsstoffer og pesticider – landbrug mv.” afventes fra Natur- og Landbrugskommissionens arbejde.

Yderligere information 

Det er muligt via Naturstyrelsens hjemmeside at indhente informationer om de statslige vandplanernes indsatser på et mere detaljeret niveau.
1. Resumé af de statslige vandplaner

Den forliggende kommunale handleplan for vandmiljøet i Holstebro Kommune er udarbejdet på baggrund af følgende 3 statslige vandplaner gældende for perioden 2010-2015:

- Nissum Fjord, hovedvandopland 1.4 

- Limfjorden, hovedvandoland 1.2 

- Ringkøbing Fjord, hovedvandopland 1,8 
Herunder link til vandplanerne

 

http://www.naturstyrelsen.dk/Vandet/Vandplaner/Se_vandplanerne/
Vedtagelsen af disse statslige vandplaner den 22. december 2011 var starten på gennemførslen af EU's vandrammedirektiv. 

Planerne forholder sig til 2 principielle forhold, dels fastlægning af miljømål for grundvand og overfladevand herunder de kystnære dele af havet i vandoplandet, dels fastlægning af hvordan disse mål skal nås inden 2015, hvis de ikke allerede er opfyldte.

Udledningen af kvælstof til de kystnære havområder skal på landsplan årligt reduceres med 9.000 tons ved etablering af op til 13.000 ha vådområder og ved udlæggelse af 50.000 ha randzoner langs vandløb. 

Mere målrettet indsats indebære at ca. 5.300 kilometer vandløb skal have ændret den løbende vedligeholdelse så den bliver mere naturvenlig eller vandløbene skal restaureres. Og 40.000 ejendomme skal have forbedret rensningen af deres spildevand. 

Staten har udarbejdet meget konkrete indsatsprogrammer for de enkelte vandområder. Vandplanerne indeholder retningslinjer, der har bindende virkning overfor myndighedernes fysiske planlægning og administration.

En del af den nødvendige indsats for at nå ovennævnte miljømål, har staten af forskellige årsager udsat til senere vandplansperioder eller indsatsen forventes gennemført i andet regi, som f.eks. indsatsen for grundvand og vådområdeindsatsen.

Kommunerne er i deres administration bundet af de statslige vandplaner.

Holstebro Kommunens er således udover at følge retningslinjerne i vandplanerne forpligtiget til at gennemføre en supplerende målrettet indsats i perioden frem til 2015 som kort kan resumeres som følger:

- Strækninger i 4 vandløb skal restaureres.
- 4 spærringer i vandløb skal åbnes for faunapassage.
- 2 rørlagte vandløbsstrækninger skal genåbnes.
- Vedligeholdelsen i 38 vandløb skal ændres, så den bliver mere miljøvenlig.
- Der skal gennemføres supplerende indsats mod regnvandsbetinget spildevand.
- Der skal gennemføres supplerende indsats mod spildevand fra spredt bebyggelse.

Derudover indgår der i den statslige plan en indsats mod ”Diffus påvirkning fra næringsstoffer og pesticider – landbrug mv.”
En del af denne indsats, vådområdeindsatsen, som er relevant for Holstebro kommune, er blevet lagt i hænderne på de kommunale vandoplandsstyregrupper for vandoplandene til Ringkøbing Fjord, Nissum Fjord og Limfjorden

På samme måde har disse styregrupper udarbejdet vandoplandsplaner for indsats for reduktion af fosforbelastningen af udpegede søer i oplandene ved etablering af såkaldte P-ådale. 

Virkemidler for den øvrige generelle indsats mod ”Diffus påvirkning fra næringsstoffer og pesticider – landbrug mv.” som omhandler landbrugsmæssig arealeanvendels, randzoner ved vandløb og gødningsnormer, afventes fra Natur- og Landbrugskommisions arbejde.

3. Forord til vandhandleplan
Holstebro Kommune skal, i lighed med landets øvrige 97 kommuner, udfærdige en vandhandleplan på baggrund af statens vandplaner. Den kommunale vandhandleplan skal redegøre for kommunens plan for at gennemføre de supplerende indsatser i de statslige vandplaner. Vandplanerne er en helt ny plantype med en seksårig planperiode (2009-2015, 2015-2021 og 2021-2027). De statslige vandplaner erstatter regionplanernes retningslinjer på vandområdet. Denne første kommunale handleplan vil være gældende frem til næste planperiode, der efter miljømålsloven skal indledes senest den 22. december 2015.

I denne handleplan redegøres der nærmere for, hvordan de målrettede indsatser i de statslige vandplaner for oplandene til Nissum Fjord, Limfjorden og Ringkøbing Fjord knyttet til områder beliggende i Holstebro Kommune vil blive realiseret.

Handleplanen er udarbejdet med hjemmel i bekendtgørelse om kommunalbestyrelsens vandhandleplaner (Bekendtgørelse nr. 1219 af 15. december 2011), som er udarbejdet i medfør af § 31 a stk. 3 i miljømålsloven.

Ifølge bekendtgørelse nr. 1219 om kommunalbestyrelsens vandhandleplaner, skal handleplanen indeholde:

Oplysning om kommunens indsats i vandplanperioden, herunder realiseringsrækkefølge og – tidspunkt samt prioritering af den forventede indsats (Bekendtgørelsens §§ 4 og 5)

Redegørelse for forholdet til anden relevant planlægning (Bekendtgørelsens § 3)

Kortbilag med de foranstaltninger kommunalbestyrelsen igangsætter (Bekendtgørelsens § 4. stk. 2)

Handleplanen må ikke stride imod statens vandplaner.

Forslaget til den kommunale vandhandleplan skal senest 6 måneder efter vandplanens offentliggørelse sendes i offentlig høring med en høringsperiode på mindst 8 uger. Kommunen tager derefter stilling til de indkomne høringssvar og vurderer, om handleplanen skal ændres inden den vedtages senest et år efter vandplanernes vedtagelse.
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Figur 1: Tidslinje fra de statslige vandplanernes vedtagelse til den kommunale vandhandleplans vedtagelse

For samtlige statslige vandplaner er der foretaget en strategisk miljøvurdering. Efter loven om miljøvurdering af planer og programmer § 3, stk. 2, gælder, at hvis planer og programmer alene indeholder mindre ændringer, skal der kun gennemføres en miljøvurdering, hvis planen på grundlag af kriterierne i lovens bilag 2 må antages at kunne få en væsentlig påvirkning på miljøet. Da Holstebro Kommunes vandhandleplan alene gengiver den statslige vandplans foranstaltninger, er der ikke tale om en ny plan, og den skal ikke miljøvurderes i henhold til lov om miljøvurdering af planer og programmer (LBK nr. 936, 2009). Denne beslutning skal offentliggøres med klagevejledning
Offentlighedsfase og aktiviteter

Kommunerne er i sin administration af lovgivningen bundet af de statslige vandplaner. Det følger af miljømålslovens § 3, stk. 2. Kommunens råderum er begrænset i forhold til udarbejdelsen af handleplanen, og kommunalbestyrelsen lægger derfor vægt på, at inddragelsen af kommunens borgere, i drøftelsen af alle betydende spørgsmål, sker med dette for øje.

Forslag til Holstebro Kommunes vandhandleplan er vedtaget af Holstebro Kommunes Teknik og Miljø. Byrådets udkast til vandhandleplan af (indsæt dato) vil blive fremlagt til offentlig høring i 8 uger frem til den (indsæt dato).
Bemærkninger og indsigelser kan inden den (indsæt dato) fremsendes til Holstebro Kommune, Natur og Miljø, Nupark 51, 7500 Holstebro (evt. naturogmiljoe@holstebro.dk) 
4. Baggrund

  Den 22. december 2000 trådte EU’s vandrammedirektiv i kraft, og direktivet har som sit overordnede mål, at alt vand skal have god tilstand i 2015. Derfor skal alle EU-landene gennemføre en målrettet vandplanlægning (vandplaner) for grundvand, vandløb, søer og den kystnære del af havet. Tanken bag vandrammedirektivet er, at alt vand skal forvaltes med en sammenhængende indsats.

Implementeringen af vandrammedirektivet i dansk lov er sket i december 2003 med miljømålsloven. Før den kommunale reform i 2007 var mål for vandforekomster fastlagt som retningslinjer i de daværende amters regionplaner (regionplanens vandressourceplanlægning og recipientkvalitetsplanlægning). I forbindelse med kommunalreformen fik disse målsætninger, jf. planlovens § 3 stk. 1, retsvirkning som et landsplandirektiv, der var gældende indtil der den 22. december 2011, hvor der blev vedtaget nye miljømål med vandplanerne efter miljømålsloven.

Til forskel fra regionplanernes retningslinjer indeholder vandplanerne bindende tidsfrister for gennemførelse af vandplanens indsatsprogram.

Miljømålsloven afstikker bindende rammer for myndighedsudøvelsen af øvrig lovgivning, jf. MML § 3 stk. 2: ”Statslige myndigheder, regionsråd og kommunalbestyrelser er ved udøvelse af beføjelser i medfør af lovgivningen bundet af vandplanen og den kommunale handleplan og skal herunder sikre gennemførelsen af indsatsprogrammet og den kommunale handleplan”.
For at formålet med vandrammedirektivet opnås, skal staten udarbejde vandplaner for alle vandområder i Danmark. 
Fra vandplanernes vedtagelse fungerer de som det overordnede administrative grundlag for dansk vandforvaltning.

Alle vandplaner er bygget op over samme disposition og fastsætter konkrete mål for de enkelte forekomster af overfladevand samt grundvand, og der stilles krav til indsatsen. De 23 statslige vandplaner og deres tilhørende indsatsprogrammer beskriver de indsatser, der skal gennemføres for at nå de fastsatte miljømål i vandplanerne.

Forud for vandplanerne udarbejdede amterne basisanalyser for kvaliteten af vandområderne og vandressourcerne samt påvirkninger som resultat af menneskelige aktiviteter. Basisanalysen blev i Danmark delt i to, hvoraf den første del er rapporteret til EU-kommissionen i 2005, mens den anden del blev rapporteret juli 2006. Naturstyrelsen har vurderet, hvilket miljømål det enkelte vandområde skal have og har opsat et indsatsprogram for at opnå målet, hvis ikke det allerede er opfyldt.

Vandplanerne skal følges op af kommunale handleplaner, og disse skal beskrive, hvordan kommunen vil gennemføre den indsats, som fremgår af de statslige vandplaner.

Efter miljømålslovens kapitel 11 skal kommunerne udarbejde vandhandleplaner, hvori der nærmere redegøres for, hvorledes den statslige vandplan og dens indsatsprogram vil blive realiseret inden for kommunernes geografiske områder – og hvordan målsætningerne i vandplanen derved opfyldes.

Det overordnede mål med den nye vandplanlægning i Danmark er, at alt vand - grundvand, vandløb, søer og den kystnære del af havet - skal have mindst ”god tilstand” eller ”godt potentiale” i år 2015.
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Figur 2 Målsætningsdiagram på baggrund af et økologisk kvalitetsindeks (Ecological Quality Ratio, EQR)
Den afvigelse, der må være for vandområdet i forhold til en uforstyrret tilstand må jf. figur 2 højst være en svag afvigelse.

Kommunernes indsatser skal som minimum bringe vandløb til at opnå god økologisk tilstand eller godt økologisk potentiale, svarende til nedenstående faunaklasser (Dansk Vandløbs-faunaindeks) jf. figur 3.
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Figur 3 Inddeling i økologiske kvalitetsklasser på baggrund af Dansk Vandløbsfaunaindeks (DVFI)
Søernes indhold af klorofyl a (mål for algemængde i søvand) skal være på et niveau, der sikrer målopfyldelse for den pågældende søtype.
For kystvandene skal ålegræssets dybdeudbredelse opfylde det mål, der er sat for det pågældende vandområde.
En god tilstand i forhold til grundvand sikres ved, at grundvandet overholder miljømål for grundvand, som fastsat i vandrammedirektivet og udbygget i grundvandsdirektivet, jf. bekendt​gørelse om fastsættelse af miljømål for vandløb, søer, kystvande, overgangs​vande og grundvand.

Mht. grundvandets kvantitative tilstand betyder dette bl.a., at menneskeskabte ændringer i grundvands​standen medfører, at tilknyttede vand- og naturområder kan opnå god tilstand.  Vandplanerne indeholder retningslinjer til brug for vurderingen af grundvands​forekomsternes tilstand, f.eks. mht. indikatorer for bæredygtig vandvindvinding. Se evt. afsnit 2.3.4 i Vandplanerne, og tilsvarende indeholder vandplanerne mål og kriterier for vurdering af grundvandets kemiske, dvs. forureningsmæssige, tilstand. Se evt. afsnit 2.3.4 i Vandplanerne.
Ud fra de opstillede mål, er der i vandplanerne bestemt et indsatskrav og angivet statens virkemiddel efter virkemiddelkataloget. Virkemiddelkataloget består af statsligt anbefalede virkemidler, hvor der er udarbejdet cost-benefit-analyser for hvert enkelt virkemiddel. For hvert enkelt virkemiddel gennemgår kataloget en beskrivelse af virkemidlet, forudsætninger, effekt, økonomi samt gennemførelse.
Virkemiddelkatalog. Til brug for vandplanindsatsprogrammer. Version 03 januar 2010. By- og Landskabsstyrelsen - Miljøministeriet. 
Kommunernes muligheder for at bruge andre virkemidler end dem, der er anbefalet i virkemiddelkataloget, varierer fra indsatsområde til indsatsområde. Vådområder kan ikke erstattes af andre virkemidler, og også på vandløbsområdet ligger virkemidlerne i de fleste tilfælde fast. For så vidt angår spildevandsindsatsen, indsatsen overfor drikkevandsindvinding og sørestaurering har kommunerne en vis frihed ved valg af løsninger. 
Kommunen skal dog dokumentere, at det alternative virkemiddel har samme miljøeffektivitet som de virkemidler, de skal erstatte.

(Se evt. afsnittet om miljøvurdering)
	Ansvar: I implementeringen af Vandrammedirektivet, har staten overfor EU-kommissionen det overordnede ansvar for, at direktivet overholdes. Kommunerne har ansvaret for, at de for kommunerne relevante dele af vandplanerne implementeres via udarbejdelsen af vandhandleplaner.


Kommunernes ansvar er at lave en handleplan indenfor den opstillede tidsfrist på et år efter vedtagelsen af vandplanerne, som ikke strider mod vandplanernes mål dvs. i 2012 inden den 22. december. I relation til ansvarsfordelingen henvises i øvrigt til kodex for samarbejdet mellem staten og kommunerne på miljøområdet. Heri understreges betydningen af, at kommunerne bidrager til opfyldelse af de overordnede miljøpolitiske målsætninger og indgåede aftaler med regeringen samt lever op til de lovgivningsmæssige forpligtelser, herunder forpligtelser i henhold til EU’s regulering på miljøområdet.

Kommunens forslag til vandhandleplan skal således være udarbejdet senest 22. juni 2012 og senest 22. december 2012, skal den vedtages. Hvis den vedtagne handleplan adskiller sig betydeligt fra kommunens forslag fra 22. juni 2012, vil der blive en ny 8 uger høringsperiode og den reviderede vandhandleplan skal i så fald være vedtaget senest 22. marts 2013.

Vandhandleplanerne ligger over kommuneplanen i det danske plan- og reguleringshierarki.
Vand- og naturplanerne har en planperiode på 6 år, mens kommuneplanen har en 4-årig planperiode. Første vandplanperiode udløber 22. december 2015.

5. Indsatsen fastlægges med udgangspunkt i det statslige indsatsprogram

Handleplanens indsatser fastsættes med udgangspunkt i vandplanernes supplerende foranstaltninger angivet i indsatsprogrammerne for Limfjorden, Nissum Fjord og Ringkøbing Fjord. 

Statens indsatsprogrammer er bindende overfor kommunerne og skal effektueres i 1. planperiode. 
Indsatsprogrammet er et resumé af de foranstaltninger der skal til for at nå vandplanens miljømål i pågældende vandområder og en opskrift på, hvordan det kan ske. 

Vandplanernes samlede indsatsprogram som er geografisk relateret til Holstebro Kommune er som  følger: 

- Strækninger i 4 vandløb omfattende i alt 3,7 km skal restaureres

- 2 spærringer i vandløb med opstemninger for kunstige søer skal åbnes for faunapassage.

- 2 faunaspærringer i vandløb med stemmeværk for dambrug skal åbnes.

- 2 rørlagte vandløbsstrækninger på i alt 1,3 km skal åbnes.
- Vedligeholdelsen i 38 vandløb omfattende i alt 67 km skal ændres så den bliver mere miljøvenlig.
- Indsats mod regnvandsbetinget spildevand fra Skave By skal gennemføres.
- Indsats mod spildevand fra spredt bebyggelse til Flodgrøften skal gennemføres.
På baggrund af en aftale mellem Miljøministeriet og Kommunernes Landsforening indgået i november 2010 er der blevet nedsat kommunale vandoplandsstyregrupper med henblik på etablering af vådområder og P-ådale til begrænsning af næringssaltudledningerne fra vandoplandene.

De kommunale vandoplandsstyregrupper for vandoplandene til Ringkøbing Fjord, Nissum Fjord og Limfjorden har således udarbejdet planer for de respektive Vådområdeindsatser med henblik på en årlig reduktion af kvælstofbelastningen af de pågældende fjorde på henholdsvis 69 tons, 40 tons og 415 tons.

På samme måde har disse styregrupper udarbejdet planer for reduktion af fosforbelastningen af udpegede søer i oplandene ved etablering af P-ådale. 

Regler for den øvrige generelle indsats, som gælder landbrugsmæssig arealanvendelse og dyrkningsnormer, mod ”Diffus påvirkning fra næringsstoffer og pesticider – landbrug mv.”, afventes fra Natur- og Landbrugskommissionens arbejde.

Nedenstående kortudsnit viser hvor ovennævnte indsatser konkret skal iværksættes. For flere detaljer henvises til pkt. 7.
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6. Kommunens prioritetskriterier og tidsplan

Vandplanernes rækker af målrettede supplerende indsatser, som kommunen skal gennemføre inden udløbet af 2015, vil være mere eller mindre ressourcekrævende, alt efter karakteren af pågældende indsatser.

For bedst muligt at sikre gennemførelsen af den samlede indsats inden for tidsfristen, vil de forventede mere tidkrævende indsatser blive iværksat tidligst i perioden, mens de forventede mindre problematiske virkemidler vil blive iværksat sidst i perioden.

Nedenstående tabel afspejler denne prioritering

	Indsats
	2012
	2013
	2014
	2015

	Restaurering vandløb
	
	
	
	x

	Spærringer ved dambrug
	
	x
	
	

	Spærringer ved søer
	
	
	x
	

	Spærringer ved rørlagte strækninger
	
	
	x
	

	Ændret vandløbsvedligeholdelse
	
	x
	
	

	Regnvandsbetingede udledninger
	
	
	x
	

	Spildevand spredt bebyggelse
	
	
	x
	

	P-ådal
	x
	
	
	

	Vådområder
	
	realiseres
	
	


Tabel der viser hvilket år de enkelte indsatser forventes påbegyndt 

Uanset tidsplanen, så vil kommunen forsøge at gennemføre indsatsplanen hurtigst muligt.

7. Kommunens fysiske indsats

I det følgende beskrives hvordan Holstebro Kommune vil gennemføre de indsatsprogrammer der indgår i statens vandplaner for Limfjorden, Nissum Fjord og Ringkøbing Fjord for perioden frem til 2015.

Holstebro Kommunes vandhandleplan kan kort resumeres som følger:

· Vandløbsstrækninger i 4 vandløb omfattende i alt 3,7 km skal restaureres.
· 2 spærringer i vandløb med opstemninger for kunstige søer skal åbnes for faunapassage.

· 2 faunaspærringer i vandløb med stemmeværk for dambrug skal åbnes.

· 2 rørlagte vandløbsstrækninger på i alt 1,3 km skal åbnes.
· Vedligeholdelsen i 38 vandløb omfattende i alt 67 km skal ændres så den bliver mere miljøvenlig.
· Indsats mod regnvandsbetinget spildevand fra Skave By skal gennemføres.
· Indsats mod spildevand fra spredt bebyggelse til Hellegård Å skal gennemføres.
· Der skal genetableres vådområder jf. de fælleskommunale vandoplandsplaner for Nissum Fjord og for Limfjorden. 

· Der skal etableres P-ådale jf. den fælleskommunale vandoplandsplan for Limfjorden.

Se oversigtskort i kapitel 5.

Økonomi

Kommunens handleplan forudsættes statsfinansieret for så vidt angår de konkrete indsatser og virkemidler angivet i statens vandplaner. Det skal bemærkes at spildevandsindsatsen er gebyr-finansieret.

Myndighedsarbejde og administration forventes DUT-finansieret, mens midler til forundersøgelser, projektering og realisering iværksættes på baggrund af kommunens ansøgninger og NaturErhvervs efterfølgende bevilling af midler til konkrete projekter.

	Indsats
	Kr. projektomkostninger

	Vandløbsrestaurering
	215.000

	Åbning af faunaspærringer ved søer
	680.000

	Åbning af faunaspærringer ved dambrug
	2.600.000

	Genåbning af rørlagte vandløb
	650.000

	Ændret vandløbsvedligeholdelse
	2.900.000

	Samlet
	7.045.000


Budgetoverslag
Omkostningerne til den aktuelle vådområdeindsats og P-ådalsindsats i Holstebro Kommune, som er en del af de fælleskommunale vandoplandsplaner for henholdsvis Limfjorden og Nissum Fjord, er budgetteret til i alt 42,9 mio. kr. 

Kommunen vil løbende tage stilling til evt. behov for kommunale ekstraindsatser til understøttelse af den statslige indsats. Sådanne indsatser vil i givet fald blive finansieret kommunalt 
7.1. Vandløbsrestaureringer

Holstebro Kommune vil jf. statens vandplan for Nissum Fjord restaurere 2 strækninger i 2 vandløb og jf. statens vandplan for Limfjorden ligeledes 2 strækninger i 2 vandløb. Kommunens vandløbsrestaureringer vil i handleplanen i alt omfattende 3,7 km. Se nedenstående kortudsnit.

.

Det vurderes, at forundersøgelser og realisering af de 4 projekter (se neden for) vil koste ca. 200.000 kr.
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Kortudsnit der viser hvor der skal gennemføres vandløbsprojekter
Gryde Å nedstrøms for Mølbak Dambrug
Nordvest for Mølbak Dambrug er der udpeget en strækning på ca. 0,6 km til restaurering, eller forbedring af de fysiske forhold.

Hele strækninger er præget af sandet bund og der er i forbindelse med ombygningen af dambruget i 2011 udlagt gydebanker på strækningen ned til Ringkøbingvej. 

Der vil blive gennemført forundersøgelser med henblik på restaureringsforslag jf. vandplanens virkemiddelkatalog

Det anslås at udgiften til forundersøgelse og restaurering vil løbe op i ca. 50.000 kr.

Vegen Å nedstrøms for det nedlagte Krogsdal Dambrug
Nord for det nedlagte Krogsdal Dambrug løber Vegen Å nordpå i store bugtninger. Åen løber gennem afgræsningsenge og spredte skovforekomster. Der er udpeget en strækning på ca. 1,6 km til restaurering, eller forbedring af de fysiske forhold.

Der vil blive gennemført forundersøgelser med henblik på restaureringsforslag jf. vandplanens virkemiddelkatalog

Det anslås at udgiften til forundersøgelse og restaurering løber op i ca. 110.000 kr.

Thorsdal Bæk ved Hvam Mejeriby
Fra Hvamvej / Rydevej og ca. 370 m nordpå er der udpeget en strækning til restaurering, eller forbedring af de fysiske forhold.

Den øverste strækning på ca. 200 m vandløbsbunden domineret af sand mens den på de resterende 170 m er mere gruset.

På noget af strækningen er brinkerne meget stejle, så der er problemer med nedstyrtende jord. 

Der vil blive gennemført forundersøgelser med henblik på restaureringsforslag jf. vandplanens virkemiddelkatalog

Det anslås at udgiften til forundersøgelse og restaurering løber op i ca. 25.000 kr.

Sahl Bæk syd for Sahl
Syd for Sahl løber Sahl Bæk fra øst til vest gennem dyrkede arealer og langs levende hegn. Der er udpeget en strækning på ca. 1,2 km til restaurering, eller forbedring af de fysiske forhold.

Bækken har på flere strækninger et rimeligt fald og der er spredte forekomster af grus på en ellers sandet bund. Der er tydelige tegn på erosion af stejle brinker, der giver en vis sandvandring gennem bækken. Vest for Buligvej er der et større regnvandsudløb i bækken.

Der vil blive gennemført forundersøgelser med henblik på restaureringsforslag jf. vandplanens virkemiddelkatalog

Det anslås at udgiften til forundersøgelse og restaurering vil løber op i ca. 30.000 kr.

7. 2 Åbning af faunaspærringer ved søer

I Holstebro Kommune vil jf. statens vandplan for Limfjorden åbne for 2 faunaspærringer ved kunstige søer.

Det vurderes at forundersøgelser og gennemførsel af de 2 projekter samlet vil koste ca. 680.000 kr. (Se neden for).
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Hellegård Å ved Ryde Mølle

Ved Ryde Mølle er der en møllesø med tilhørende mølleopstemning, som spærrer for vandløbsfaunaens frie bevægelse. Der er en vandspejlsforskel op- og nedstrøms stemmeværket på ca. 2 m. 

Der skal skabes passage for faunaens frie vandring.  

Samlet økonomi anslået til 600.000 kr., der dækker forundersøgelser og entreprenørarbejde.

Der planlægges for lodsejerforhandling og gennemførsel i 2014.

Hellegård Å ved afløbet fra Holmgård Sø

Ved afløbet fra Holmgård Sø er der en opstemning på ca. 50 cm, hvor vandet afledes over en bred overfaldskant for at bevare vandspejlskoten i søen jf. fredningsbestemmelser.  

Overfaldskanten virker som stemmeværk og spærrer for vandløbsfaunaen, og 
der skal skabes passage for vandløbsfaunaens frie vandring. 

Samlet økonomi anslået til 80.000 kr., der dækker forundersøgelser og entreprenørarbejde.

Der planlægges for lodsejerforhandling og gennemførsel i 2014.

7.3 Åbning af faunaspærringer ved stemmeværk for dambrug 

Holstebro Kommune vil jf. statens vandplan for Nissum Fjord åbne for 2 faunaspærringer i vandløb med stemmeværk for dambrug.

Det vurderes, at udgifter til forundersøgelser og gennemførsel af de 2 projekter samlet vil koste ca. 2.6 mio. kr. (Se neden for)
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Kortudsnit der viser de 2 dambrug hvor faunaspærringer skal fjernes.
Idom Å ved Idom Dambrug
Den EF-habitatbeskyttede Idom Å er ved Idom Dambrug opstemmet ved dambrugets stemmeværk, hvor dambruget indvinder op til 85 l/s. Dambruget er i drift med grundlag i en miljøgodkendelse fra 2004, der er påklaget, men endnu ikke afgjort af Natur og Miljøklagenævnet. 

Ringkjøbing Amt har tidligere etableret omløbsstryg med forholdsvist stort fald og en udsparing svarende til 50 % af vandløbets medianminimumsvandføring. Vandløbet opstrøms stemmeværket er stuvningspåvirket og langsomt strømmende på en længere strækning beliggende i fredet området og beskyttet EF-habitatområde.

Holstebro kommune vil jf. statens vandplan for Nissum Fjord fjerne stemmeværket og genetablere et naturligt fald i vandløbet. 

Holstebro kommune vil gå i dialog med dambruget med henblik på at finde en afklaring på dambrugets fremtidige situation, hvor vandet ikke længere kan indtages passivt.

Samlet økonomi anslået til 1,2 mill. kr., der dækker forundersøgelser, entreprenørarbejde og erstatninger til dambrug. Vurderingen er baseret på usikre skøn.
Der planlægges for lodsejerforhandling i 2013 og projektering og fysisk gennemførelse i 2014.

Vegen Å ved Munkbro Dambrug
Vegen Å er ved Munkbro Dambrug opstemmet til kote 17,69 m DVR 90 ved overløbsplanke til stryg. Dambruget indvinder 190-265 l/s jf. vandindvindingstilladelse af 27. april 2006. Dambruget er i drift med grundlag i en miljøgodkendelse af 30. oktober 2007.

Ringkjøbing Amt har tidligere etableret internt stryg med en udsparing svarende til 50 % af vandløbets medianminimumsvandføring. Vandløbet opstrøms stemmeværket er stuvningspåvirket og langsomt strømmende på en strækning af ca. 500 m.   

Holstebro kommune vil jf. statens vandplan for Nissum Fjord fjerne stemmeværket og genetablere et naturligt fald i vandløbet. 

Holstebro kommune vil gå i dialog med dambruget med henblik på at finde en afklaring på dambrugets fremtidige situation, hvor vandet ikke længere kan indvindes passivt.

Samlet økonomi anslået til 1,4 mill. kr., der dækker forundersøgelser, entreprenørarbejde og erstatninger til dambrug. Vurderingen er baseret på usikre skøn.
Der planlægges for lodsejerforhandling i 2013 og projektering og fysisk gennemførelse i 2014.

7.4 Genåbning af rørlagte vandløb

Holstebro Kommune vil jf. statens vandplan for Limfjorden åbne 2 rørlagte vandløbsstrækninger på i alt 1,3 km.
Det vurderes at forundersøgelser, gennemførsel og erstatninger for de 2 projekter i alt vil koste 650.000 kr. Se neden for.
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Kortudsnit der viser rørlagte vandløbsstrækninger der skal åbnes
Råstgård Bæk

En strækning af Råstgård Bæk er rørlagt (ca. 340 m). Holstebro kommune planlægger jf. vandplanens virkemiddelkatalog at genåbne strækningen.

Projektet anslås at kunne gennemføres for 300.000 kr., der inkluderer forundersøgelse, entreprenørudgifter og erstatninger vedr. manglende dyrkningsmuligheder på ca. 8.000 m2 forudsat 10 m bræmmer.

Der planlægges for lodsejerforhandling i 2014. Projektering og fysisk gennemførelse i 2015.
Ladegård Bæk
En strækning af Ladegård Bæk er rørlagt (ca. 940 m ). Holstebro kommune planlægger at genåbne strækningen i et genslynget forløb med så naturligt fald som muligt jf. vandplanens virkemiddelkatalog. 

Projektet anslås at kunne gennemføres for 350.000 kr., der inkluderer forundersøgelse, entreprenørudgifter og erstatninger vedr. manglende dyrkningsmuligheder på 10.000 m2 forudsat 10 m bræmmer.

Der planlægges for lodsejerforhandling og projektering i 2014. Fysisk gennemførelse i 2015.
7.5 Ændret vedligeholdelse af vandløb

Holstebro Kommune vil jf. statens vandplaner for Nissum Fjord og Limfjorden ændre den i dag gældende vedligeholdelsespraksis mod en mere naturvenlig retning for 38 vandløb omfattende en strækning på i alt 67 km.

Indsatsen skal virke for at nå miljømålet om en god økologist tilstand i de 38 vandløb. 

For stort set alle vandløbene gælder det, at nuværende vandløbskvalitet, målt med dansk vandløbsfaunaindeks (DVFI), er bedømt til faunaklasse 4 og at miljømålet er faunaklasse 5. 

For at nå miljømålet, målt som DVFI, forudsætter det, at indsatsen medfører bedre fysiske forhold i pågældende vandløb, samt desuden en begrænsning af nuværende okkerpåvirkning i næsten halvdelen af vandløbene, således at forekomsten af mere eller mindre rentvandskrævende smådyr øger i vandløbet.
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Kortudsnit der viser vandløbsstrækninger hvor vedligeholdelse skal gøres mere miljøvenlig.
En hurtig screening af pågældende vandløb viser at:

A. på 21% af pågældende vandløbsstrækningerne fortages der i dag jf. de gældende vandløbsregulativer flere årlige grødeskæringer

B. på 63% af pågældende vandløbsstrækningerne foretages der i dag jf. de gældende vandløbsregulativer kun en enkelt årlig skånsom grødeskæring. 

C. for 16% af vandløbsstrækningerne, som er private, findes der ikke vedligeholdelsesbestemmelser i dag, og kommunen har ingen kendskab til vedligeholdelsespraksis i disse vandløb.

Gennemførsel
Holstebro Kommune vil i forundersøgelserne for indsatsen gennemgå alle de 38 vandløb med henblik på fastlæggelse af en ny hensigtsmæssig vandløbsvedligeholdelse. Denne forundersøgelse vil naturligt indeholde dialog med berørte lodsejere.

Realiseringen af indsatsen indbefatter forhandlinger med berørte lodsejere, herunder fastlæggelse af indkomsttab og erstatninger for forringet afvanding af landbrugsarealer, udarbejdelse af nye vedligeholdelsesbestemmelser samt myndighedsarbejde.

Før ændret vandløbsvedligeholdelsen kan praktiseres, skal de nye vedligeholdelsesbestemmelser indarbejdes i de gældende - eller i nye -regulativer, og disse regulativer skal godkendes efter vandløbslovens bestemmelser.

Problemstillinger

Virkemidlet ”ændret vedligeholdelse” er ikke en indsats der vil forbedre vandkvaliteten i vandløb, men en indsats der i bedste fald vil kunne forbedre de fysiske forhold i vandløbet. 
Mere grøde og mindre vandhastighed vil specielt om natten kunne give meget dårlige iltforhold i vandet og vil dermed kunne forringe livsbetingelserne for rentvandskrævende fisk og smådyr i vandløbet. Desuden vil mere grøde kunne fremme sedimentationen i pågældende vandløb og dermed øge behovet for sandoprensning af vandløbet. 
I forundersøgelserne vil kommunen derfor være opmærksomhed på, at i vandløb med meget ringe fald, vil der ved fuldstændig ophør med grødeslåning, være risiko for at forringe de biologiske forhold i vandløbet betydeligt, idet strømforholdene og de iltmæssige forhold i vandløbene kan blive yderst dårlige, hvis ikke der holdes en strømrende fri for grøde.  

I forbindelse med fastlæggelse af nye vedligeholdelsesbestemmelser skal den okkerbegrænsende effekt af vandstandshævningen forbundet med reduceret vedligeholdelse inddrages i de 15 vandløb hvor dette forudsættes i vandplanen. 

Der skal i forbindelse med forundersøgelserne gennemføres en konsekvensanalyse, således at evt. afvandingsmæssig betydning for landbrugsarealer og evt. bebyggelser af, den nye vedligeholdelsespraksis, kan fastlægges for de pågældende vandløbsstrækninger. 

Denne konsekvensanalyse og resultaterne af den vil udgøre en væsentlig del budgettet for realiseringen af de pågældende projekter. 

Økonomi

Jf. vandplanens virkemiddelkatalog skal kompensation for indkomsttab relateret til ændrede vedligeholdelsesbestemmelser kunne indeholdes inden for rammerne af landdistrektprogrammet og den gennemsnitlige kompensation er angivet til 7.123 kr. pr. kilometer. Hertil kommer forundersøgelser med konsekvensanalyser, lodsejerforhandlinger og regulativrevideringer.

Det er kommunens opfattelse, at den gennemsnitlige kompensation angivet i virkemiddelkataloget er undervurderet i forhold til de formodede indkomsttab, men statens vurdering er alligevel anvendt i nedenstående budget.

Budgetoverslag:

Erstatninger jf. virkemiddelkataloget:                 500.000 kr.

Konsekvenanalyser (67 km vandløb.):            1.200.000 kr.             

Lodsejerdrøftelser (250 stk.):                          1.200.000 kr.     

Det vurderes således, at udgifter til forundersøgelser og erstatninger i alt vil blive ca. 2.9 mio. kr.

Tidsplan

Det forventes at indsatsen ”ændret vedligeholdelse af vandløb” vil blive en på flere måder ressourcekrævende opgave, som har høj prioritet, hvilket vil sige, at forundersøgelserne vil blive igangsat hurtigst muligt efter vedtagelse af handleplanen.

Yderligere indsats

I forbindelse med forundersøgelserne vil Holstebro Kommune se på mulighederne for at forbedre indsatsen, udover hvad vandplanen kræver, for at nå miljømålet i pågældende vandløb.

Det vil således blive vurderet om plantning af skyggegivende træer langs vandløbet vil være hensigtsmæssig. En sådan beplantning langs vandløb vil med tiden hæmme væksten af vandløbsvegetationen, og med tiden vil trærødder danne substrat for smådyr og skjul for fisk. Endnu en fordel vil være træernes temperatursænkende effekt på vandløbene. 

Vandløbsmyndigheden kan jf. vandløbsloven foretage beplantninger langs offentlige vandløb med henblik på at begrænse grødevæksten.

7.6 Indsats mod regnvandsbetinget spildevand

Holstebro Kommune vil jf. vandplanen for Nissum Fjord gennemføre en indsats mod regnvandsbetinget spildevand fra Skave By. 

I henhold til vandplanen for Nissum fjord er der som følge af manglende målsætningsopfyldelse i vandløbet Skave Å krævet indsats overfor overløbsbygværket i Skave By, jf. kortudsnit.
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Kortudsnit der viser placeringen af bygværk hvor der skal gennemføres supplerende indsats

Jf. den gældende spildevandsplan for Holstebro Kommune, som er udarbejdet i henhold til miljøbeskyttelsesloven og spildevandsbekendtgørelsen, vil der i Skave ske en separering af den sidste fælleskloak inden udgangen af 2014 og herefter vil bygværket blive nedlagt og udledningen således fjernet.

Indsatsen gennemføres jf. reglerne i miljøbeskyttelsesloven og den er brugerfinansieret.

7.7 Indsats mod spildevand fra spredt bebyggelse

Holstebro Kommune vil jf. supplerende indsats i statens vandplan gennemføre en indsats mod spildevand fra spredt bebyggelse til Flodgrøften.

I henhold til den statslige vandplan for Limfjorden skal der som følge af manglende målsætningsopfyldelse i vandløbet Flodgrøften gennemføres indsats overfor spildevand fra spredt bebyggelse i oplandet til vandløbet. jf. kortudsnit. 

Indsatsen vil indebære påbud til ejendommene i oplandet med krav om at etablere forbedret rensning af deres spildevand. Påbud vil blive udsendt i løbet af 2014.
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Kortudsnit der viser oplandet til Flodgrøften, hvor der skal gennemføres indsats mod spildevand fra spredt bebyggelse.

I oplandet til Flodgrøften har kommunen i den nuværende spildevandsplan kun udpeget det direkte opland til vandløbet og ikke medtaget oplandene til de vandløbsstrækninger, hvor målsætningen er opfyldt. Dette vil blive ændret ved førstkommende tillæg til spildevandsplanen, som forventes vedtaget med udgangen af 2012.

Indsatsen gennemføres jf. reglerne i miljøbeskyttelsesloven og den er brugerfinansieret.

7.8 Genetablering af vådområder.

Holstebro Kommune arbejder på at genetablere vådområder jf. de fælleskommunale vandoplandsplaner for Nissum Fjord og for Limfjorden.

Nissum Fjord

Holstebro Kommune er i gang med at realisere 2 vådområdeprojekter i oplandet til Nissum Fjord.

Det drejer sig om Lilleå-projektet som omfatter 52 ha. landbrugsarealer beliggende i et pumpelag og Felsted Kog-projektet som omfatter 220 ha landbrugsarealer også beliggende i et pumpelag.

Forundersøgelserne er gennemført og staten har bevilget henholdsvis 9,49 mio. kr. og 24,96 mio. kr. til realisering af de 2 projekter.

Det forventes at lodsejerforhandlingerne/jordfordelingerne for begge projekters vedkommende falder på plads september/november i 2012 og at anlægsarbejderne kan iværksættes til foråret 2013.

Det er beregnet, at Lilleå-projektet årligt vil reducere kvælstofudledningen til Nissum Fjord med 14 ton, og at Felsted Kog-projektet årligt vil reducere udledningen med 35 ton.
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Kortudsnit der viser planlagte vådområder i oplandet til Nissum Fjord


Limfjorden

Holstebro Kommune er i gang med at realisere et vådområdeprojekt i oplandet til Limfjorden.

Det drejer sig om Svenstrup-projektet som omfatter 65 ha. hovedsagelig landbrugsarealer beliggende ved Svenstrup Å, umiddelbart nordøst for Vinderup By.

Forundersøgelserne er gennemført og staten har bevilget 7,9 mio. kr. til realisering af projektet.

Det forventes at lodsejerforhandlingerne/jordfordelingen falder på plads september/november i 2012 og at anlægsarbejderne kan iværksættes til foråret 2013.

Det er beregnet, at Svenstrup-projektet vil reducere kvælstofudledningen til Limfjorden med 8,7 ton årligt.
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Kortudsnit der viser det vådområder i Holstebro Kommune der er planlagt i oplander til Limfjorden
7.9 Etablering af P-ådale

Holstebro Kommune arbejder for at etablere P-ådale opstrøms Helle Sø og Flyndersø, jf. den fælleskommunale vandoplandsplan for Limfjorden.

Helle Sø

Holstebro Kommune skal jf. statens vandplan 2010 – 2015 for Limfjorden identificere og etablere 5,8 ha. fosforådale i oplandet til Helle Sø med henblik på en årlig reduktion af fosforbelastningen på ca. 116 kg.

Opgaven er en del af vandoplandsstyregruppens (Limfjordsrådet) vandoplandsplan for Limfjorden.

Kommunen har den 1. maj 2012 indsendt ansøgning til Naturstyrelsen om midler til gennemførsel af forundersøgelser for et potentielt projekt beliggende hvor det private vandløb Gjæven har sit udløb til Helle Sø.

Kommunen vurderer at projektet kan gennemføres for godt 500.000 kr. 
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Kortudsnit der vise placeringen af en potentiel P-ådal ved Hellesø

Flyndersø.
Holstebro Kommune skal jf. statens vandplan 2010 – 2015 for Limfjorden identificere og etablere 35,1 ha. fosforådale i oplandet til den sydlige del af Flyndersø med henblik på en årlig reduktion af fosforbelastningen på ca. 700 kg.

Opgaven er en del af vandoplandsstyregruppens (Limfjordsrådet) vandoplandsplan for Limfjorden. 

Danmarks Miljøundersøgelser har udgivet en faglig rapport (DMU nr. 840, 2011) om etablering af P-ådale, med henblik på at fjerne/sedimenterer partikulært bundet fosfor. Rapporten beskriver bl.a. screening og lokalisering af potentielle P-ådalsområder. 

Efter en screening af oplandet til den sydlige del af Flyndersø kan det konkluderes, at der ikke findes potentielle P-ådale i dette opland, som jf. DMU’s vejledning vil kunne have nogen betydende effekt på fosforbelastningen af Flyndersø. 

Denne del af indsatsplanen kan således ikke løses inden for de afstukne rammer

8. Forhold til anden planlægning

I det følgende beskrives handleplanens forhold til kommuneplanen, råstofplanen, vandforsynings-planen, spildevandsplanen, de kommunale Natura 2000-handleplaner og Natura 2000-skovhandleplaner. 

Efter planlovens § 11, stk. 4, nr. 4 og 6, er følgende sektorplaner bindende for kommuneplanen: Vandplanen, Natura 2000-planer, og handleplaner herfor. 

Det skal således sikres at der ikke er strid mellem statens vandplaner og kommunens planlægninger.

8.1 Kommuneplanen

Efter planlovens § 11, stk. 4, nr. 4 og 6, er følgende sektorplaner bindende for kommuneplanen: Vandplanen, Natura 2000-planer, og handleplaner herfor. 
Holstebro Kommune er således, udover at skulle følge retningslinjerne i vandplanen, forpligtiget til at gennemføre en supplerende målrettet indsats frem til 2015.
Holstebros Kommuneplan indeholder dels en beskrivelse af kommunens overordnede udvikling, dels tematisk opdelte retningslinjer for arealanvendelsen samt rammer for lokalplanlægningen. 
Der er blevet udarbejdet kommuneplanstillæg for kommunens vådområdeindsats relateret til Nissum Fjord og Limfjorden.

Mens kommuneplanen alene er bindende for kommunen, er lokalplanen bindende for borgernes/grundejernes fremtidige arealanvendelse inden for planens område. Der vil fremover, hvor det evt. findes nødvendigt, blive foretaget ændringer i kommuneplantemaerne og/eller i rammer for lokalplanlægning. 
Der er ikke fundet strid mellem statens vandplaner og Holstebro Kommunes kommuneplan og der er således ikke fundet anledning til, på baggrund af vandplanerne, at ændre i kommuneplanen.

8.2 Spildevandsplan

Kommunen skal i spildevandsplanen gennemføre den i vandplanernes indsatsprogrammer angivne indsats for den spredte bebyggelse og regnvandsbetingede udledninger, 

Kommunen vil på denne baggrund indarbejde vandplanens indsatser på spildevandsområdet i en revideret spildevandsplan eller som et tillæg til den eksisterende spildevandsplan.

I henhold til vandplanen for Nissum fjord er der som følge af manglende målsætningsopfyldelse af vandløbet Skave Å krævet indsats på overløbsbygværket i Skave By.

Endvidere er der i henhold til vandplanen for Limfjorden som følge af manglende målsætningsopfyldelse af vandløbet Flodgrøften krævet indsats overfor den spredte bebyggelse i oplandet til dette vandløb

Den gældende spildevandsplan for Holstebro Kommune, som udarbejdes i henhold til miljøbeskyttelsesloven og spildevandsbekendtgørelsen, omfatter delvis ovennævnte indsatsområder. 

I henhold til spildevandsplanen skal der i Skave ske en separering af den sidste fælleskloak inden udgangen af 2014 og herefter vil bygværket blive nedlagt og udledningen således fjernet.

For så vidt angår forbedret spildevandsrensning i oplandet til Flodgrøften har kommunen i den nuværende spildevandsplan kun udpeget det direkte opland til vandløbet og ikke medtaget oplandene til de vandløbsstrækninger, hvor målsætningen er opfyldt. Dette vil blive ændret ved førstkommende tillæg til spildevandsplanen, som forventes vedtaget med udgangen af 2012.

Udover ovenstående konkrete indsatsområder, der specifikt er angivet i vandplanerne, indeholder disse en række retningslinjer, som er implementeret i den nuværende kommunale spildevandsplan. Der er eksempelvis krav til neddrosling af overfladevand til hydraulisk overbelastede vandløb, krav til kvaliteten af vandløb, søer m.v., krav om tilbageholdelse af stoffer fra regnbetingede udledninger, udpegning af områder i det åbne land til forbedret spildevandsrensning med tilhørende tidsplan m.m.

Endvidere skal det i spildevandsplanen tydeliggøres, at de områder, der er omfattet af en renseklasse, men hvor målsætningen for vandløbet for nuværende er opfyldt, ikke skal have forbedret rensning, men at det kun er fremtidige ejendomme, der søger om nye afløbsforhold, der er omfattet af en renseklasse. Tilsvarende indtræder renseklassen igen hvis det senere måtte vise sig, at målsætningen for vandløbet ikke kan overholdes. 

Som følge af retningslinjer i Vandplanen har kommunen i den nuværende spildevandsplan planlagt indsats overfor udledninger til søer for at mindske tilledningen af fosfor. 

Kommunen har endvidere udpeget de vandløb, hvor der af hydrauliske grunde skal iværksættes en indsats.

Spildevandsplanen skal ajourføres med hensyn til de seneste ændringer i målsætninger og indsatser overfor vandløbsstrækninger i forhold til de tidligere udkast til vandplaner og i forhold til korrespondance med Naturstyrelsen.

Således vil den gældende spildevandsplans indsats om forbedret rensning af husspildevand i oplandet til nedenstående 4 vandløb bortfalde, da kommunens lovhjelmen til påbud bortfalder i og med at vandløbene er udgået af statens vandplan og dermed ikke har målsætning. 

Lydersgård Husgrøft

Sønderkær Grøft

Lindholt Grøft

Nørremose Grøft

Ligeledes vil den gældende spildevandsplans indsats om forbedret rensning af husspildvand i oplandet til nedenstående 13 vandløb bortfalde, idet målsætningen for disse vandløb - i modsætning til regionplanen, som den gældende spildevandsplan er baseret på - fremstår som opfyldt i statens vandplan. 

Lægård Bæk / Asmosekær Bæk

Sahl Bæk / Tilløb til Svenstrup Å syd for Sahl

Bæk ved Flæng

Fælledkær Bæk

Hestbæk / Riskær Bæk

Svenstrup Å

Bæk vest for Svenstrup

Tilløb til Bæk vest for Svenstrup

Skovlund Grøft

Råst Grøft

Støvlbæk Vemb

Nedre del af Hvolbæk

Tilløb til Gryde Å ved Bovtrup

Kommunen har planlagt at have udarbejdet et tillæg til spildevandsplanen ultimo 2012, der har medtaget de nødvendige ændringer og konsekvensrettelser.

Der er en høringsperiode på 8 uger i forbindelse med vedtagelsen af spildevandsplanen. Den endelige plan kan ikke påklages, men kan indbringes for domstolene.
8.3 Råstofplanen

Regionen har til opgave at gennemføre en kortlægning af råstoffer og etablere den overordnede planlægning for den fremtidige råstofindvinding. Dette sker gennem råstofplanen. Den regionale råstofplan er en sektorplan, som kommunalstyrelsen er bundet af i den kommunale planlægning. Kommuneplanen kan nemlig kun indeholde retningslinjer for råstofområderne, som ikke er i strid med råstofplanlægningen.
 

Regionsrådet skal hvert fjerde år tage stilling til, om der er behov for justeringer eller revision af råstofplanen.
Region Midtjyllands ”Forslag til Råstofplan 2012” har været i høring indtil 21. marts 2012 og er en revision af den gældende Råstofplan 2008.
Råstofplanen fastlægger, hvor der i Region Midtjylland kan gives tilladelse til at indvinde regionens naturgivne råstoffer - dvs. sand, grus, sten, kvartssand, ler, moler, plastisk ler, tørv og kalk.
I Holstebro Kommune er der i Råstofplan 2008 udlagt 5 regionale graveområder og 4 interesseområder. I "Forslag til Råstofplan 2012" er de 5 regionale graveområder fastholdt med mindre ændringer, mens 2 af de 4 interesseområder er fastholdt. I forhold til graveområdet Hasselholt ligger der indenfor graveområdet en rørlagt vandløbsstrækning, hvor der i Vandplanen er stillet indsatskrav om genåbning af det rørlagte vandløb. Genåbningen vurderes ikke have betydning for regionens udpegning af området som regionalt graveområde.
 

Der skal ikke ske ændringer i Forslag til Råstofplan 2012 for at opfylde Vandplanens opstillede målsætninger.

8.4 Vandforsyningsplan

Vandforsyningsplaner er ikke bindende for borgere og erhverv, men er udtryk for kommunens strategi for en længerevarende periode indenfor vandområdet. Med vandforsyningsplanen udstikker kommunalbestyrelsen rammerne, inden for hvilke den fremtidige vandforsyningsstruktur kan udvikle sig i planperioden.
I ”Vandforsyningsplan 2010-2021 – Holstebro Kommune”, vedtaget d. 21. september 2010, beskrives hvordan vandforsyningen er tilrettelagt, hvilke anlæg forsyningen bygger på, og hvilke forsyningsområder de enkelte vandforsyningsanlæg skal have. Vandforsyningsplanen findes på Holstebro Kommunes hjemmeside: http://www.holstebro.dk/Vand-1302.aspx.
Planens formål er at sikre borgerne og virksomheder i kommunen adgang til rent drikkevand i tilstrækkelige mængder.

Fordeling af vandindvindingen mellem forskellige anlægstyper er vist i nedenstående figur:
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Fordeling af vandindvindingen mellem forskellige anlægstyper i Holstebro Kommune 2007.
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På nedenstående figur vises forsyningsområderne for de 20 almene vandværker i kommunen. 

De almene vandværkers forsyningsområder i Holstebro Kommune.

Der skal ikke ske ændringer i ”Vandforsyningsplan 2010-2021 – Holstebro Kommune” for at opfylde de opstillede målsætninger og krav til den kommunale indsats, som det fremgår af de statslige vandplaner.

8.5 Indsatsplaner for grundvandsbeskyttelse

Indsatsplaner til beskyttelse af drikkevandsressourcen er en grundlæggende foranstaltning. Det betyder, at vandplanernes indsatsprogram ikke berører kommunernes opgaver i medfør af vandforsyningsloven mht. udarbejdelse af indsatsplaner til sikring af drikkevandsinteresser.

Kommunalbestyrelsen skal for de områder i vandplanen, som er udpeget som indsatsområder, vedtage en indsatsplan, jf. § 13 og 13 a i vandforsyningsloven, og § 2 i bekendtgørelse nr. 1430/2006 om indsatsplaner. Det omfatter alle områder med særlig drikkevandsinteresser (OSD) og indvindingsoplande til almene vandforsyninger uden for OSD. Kommunalbestyrelsen skal følge den prioritering, som er fastlagt i statens kortlægning, og indsatsplanerne skal udarbejdes på baggrund af en nærmere kortlægning af arealanvendelse, forureningstrusler og naturlig beskyttelse af de pågældende vandressourcer.

En indsatsplan for grundvandsbeskyttelse fastlægger således det nødvendige indsatsbehov for at beskytte såvel den nuværende som den fremtidige vandindvinding, og ikke nødvendigvis hvilket virkemiddel der skal benyttes i det enkelte tilfælde. Kommunen kan dog pege på f.eks. skovrejsning som et middel, hvis kommunen anser dette for den eneste/bedste løsning. Hvis kommunen ønsker etablering af skovrejsning som virkemiddel til grundvandsbeskyttelse, skal rollefordelingen mellem kommune, vandselskab og evt. tredjepart afklares i en skriftlig aftale.

 

Der skal ikke ske ændringer i de eksisterende indsatsplaner for at opfylde de opstillede målsætninger og krav til den kommunale indsats, som fremgår af de statslige vandplaner.
Kommune vil bemærke, at der i vandplanen ikke er udpeget alle drikkevandsforekomster omfattet af miljømålslovens § 8 og, at kommunens indsatsplaner således ikke, som forudsat i vandplanen, kan omfatte indsats jf. miljømålslovens § 13 for sådanne drikkevandsforekomster, som evt. ikke lever op til miljømålene.

8. 6 Natura 2000 Handleplaner.

Den kommunale vandhandleplan skal koordinere indsatsen med de kommunale Natura 2000- handleplaner og Natura 2000-skovhandleplaner med indsatsen for vådområder omfattet af den statslige vandplan for så vidt angår vandbehov for de naturtyper, der er direkte afhængig af et vandøkosystem.
 De kommunale Natura 2000-handleplaner skal i samspil med de kommunale vandhandleplaner realisere Natura 2000-planen, for så vidt angår vandbehov for de naturtyper, der er direkte afhængige af et vandøkosystem.
Indsatsen for de kommunale vandhandleplaner kan i enkelte tilfælde få en vis indflydelse på indsatsen efter kommunens Natura 2000-handleplaner. Det drejer sig især om indsatsen for mere miljøvenlig vandløbsvedligeholdelse op til nogle rigkær i Natura 2000-område nr. 41, Hjelm Hede, Flyndersø og Stubbergård Sø. Her vil indsatsen muligvis kunne medføre en let forøget vandstand, som skønnes at kunne være til fordel for rigkærsfloraen.

Holstebro Kommune er pt. ikke bekendt med indholdet i de statslige Natura 2000-skovhandleplaner.

