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Notat af 11. februar 2012 om vederlagsfri fysioterapi.

Med byrådet beslutning den 17. januar 2012 om vederlagsfri fysioterapi blev Social- og Sundhedsudvalgets tidligere beslutning om at opsige aftalen pr. 31. juli 2012 med klinikker uden et ydernummer om levering af vederlagsfri fysioterapi ændret. 

Byrådets beslutning betyder, at der fortsat skal indgås en aftale med fysioterapeuter/klinikker der ikke har overenskomst med sygesikringen om leverance af vederlagsfri fysioterapi.

En præmis i byrådets beslutning var, at ”Social- og Sundhedsudvalget skal genoptage sagen når resultatet af den bebudede analyse af området foreligger”.
I Social- og Sundhedsudvalgets møde den 31. januar 2012 har sagen været behandlet på lukket dagsorden, da et af de væsentligste elementer i sagen handler om kontraktvilkår for den videre aftale med de fysioterapeuter/klinikker der vil indgå aftale med Holstebro Kommune om levering af vederlagsfri fysioterapi, og som ikke har overenskomst med sygesikringen.

Der er primært tre grunde til at Social- og Sundhedsudvalget ikke længere ser det formålstjenligt med udarbejdelse af en analyse:
1. Der er tilgået Social- og Sundhedsudvalget oplysninger om, at der både på regionalt niveau og på landsplan er igangværende udredningsinitiativer om vederlagsfri fysioterapi. 
Via de kommunale repræsentanter i Samarbejdsudvalget for Fysioterapi i Region Midt er kommunerne i region blevet gjort opmærksom på:

· At sygesikringen og de lokale repræsentanter for Danske Fysioterapeuter er blevet bedt om at udarbejde en beskrivelse af hvilke kontrolbestemmelser og sanktionsmuligheder der findes og er mulige at anvende for hhv. sygesikringen og for kommunerne i henhold til overenskomst og lovgivning.
· At KL er blevet anmodet om – på nationalt plan – at arbejde for, at der på flest mulige områder bliver udarbejdet faglige retningslinjer

· At Sundhedsstyrelsen i øjeblikket arbejder på kliniske retningslinjer, der skal beskrive den evidensbaserede bedste indsats ved de konkrete funktionsnedsættelser, som er hyppige for de 5 største patientgrupper indenfor vederlagsfri fysioterapi.

· At KL, Danske Regioner og Danske Fysioterapeuter netop nu arbejder på at aftale fælles retningslinjer for brug af ydelsen ”særligt tidskrævende tillæg”. Dette er et indsatsområde, som der vil være massivt behov for at få en mere ensartet procedure for.

2. Sagsområdet ”vederlagsfri fysioterapi” indeholder en lang række skøn og skønsbaserede snitflader til andre optrænings- og genoptræningsydelser. Derfor er det skønnet, at en analyse for det første vil være yderst kompliceret at gennemføre. For det andet er det vurderingen, at det tidsmæssige forbrug vil blive meget stort. For det tredje er det klart vurderingen, at analysens brugbarhed og lødighed vil kræve køb af viden og kompetencer fra bl.a. KL. Endvidere er vurderingen, at det samlede ressourceforbrug ved at gennemføre en analyse ikke vil stå i et realistisk forhold til det forventede udbytte og de efterfølgende effekter af en analyse af vederlagsfri fysioterapi. En analyse ville blive en slags ”pionerarbejde”.
Realiteten er, at det er en særlig udfordring for kommunerne at have det økonomiske ansvar på et område, hvor ansvaret for at foretage sundhedsfaglige vurderinger og træffe beslutninger om konkrete behandlinger ikke ligger hos kommunen, men hos almen praksis og praktiserende fysioterapeuter.
Handlemulighederne på baggrund af en analyse vil ligeledes være yderst begrænset, om der overhovedet er nogen handlemulighed.
Analysen har aldrig haft til sigte at vurdere den snitfladeproblemstilling der i leveringen af vederlagsfri fysioterapi om det er leveret af en klinik/fysioterapeut med et ydernummer, eller det er leveret af en klinik/fysioterapeut uden et ydernummer.

3. Da en analyse ikke forventes at give nævneværdige handlemuligheder for Holstebro Kommune, og da analysen ikke vil sige noget om den sag, der handler om klinikkers mulighed for at fortsætte eller ej med levering af vederlagsfri fysioterapi upåagtet om der er et ydernummer eller ej, ønsker hverken Social- og Sundhedsudvalget eller Sundhed og Omsorg at ”bære til bålet” i et konfliktfyldt område. En analyse kunne komme til at rumme konklusioner, som ville kunne genstarte nogle af de konfliktpositioner, som denne sag har givet indenfor de seneste måneder.
Det er med den baggrund at Social- og Sundhedsudvalget har ønsket Byrådets holdning til følgende:

· Social- og Sundhedsudvalget har modtaget nye oplysninger omkring iværksatte analyser på regionalt og nationalt niveau som udvalget vurderer, kan medvirke til at løse nogle af de uklarheder der er på området vedrørende vederlagsfri fysioterapi. Udvalget ser det derfor ikke hensigtsmæssigt at gennemføre en analyse, som ville blive både meget omfattende og meget kompleks. Udvalget ønsker derfor at undlade igangsætning og gennemførelse af den analyse, som fremgik af byrådets beslutning af 17. januar 2012. 

· Da byrådets beslutning medfører en budgetubalance på 364.000 kr. i Social- og Sundhedsudvalgets budget, ønsker udvalget endvidere at byrådets finansieringsanvisning. 

Anders Kjærulff

11. februar 2012
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