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Ved høringsfristens udløb den 24. marts 2011 var der modtaget 8 indsigelser og ændringsforslag fordelt på seks temaer: 
5 giver udtryk for at lokalplanen er en rigtig god idé. 3 foreslår at der anlægges en stiforbindelse på tværs af Vilhelmsborgvej. 4 foreslår skydebanen flyttet. 1 foreslår at der laves en labyrint i skoven. 1 gør opmærksom på at der antagelig er ærkæologiske spor i området. 1 foreslår en ændring af lokalplanområdets afgrænsning. Desuden er der modtaget et forslag efter fristens udløb.
Sagen blev udsat for at få afklaret om skydebanen kunne flyttes eller måtte blive. Det er nu blevet afklaret således, at der med en udvidelse af støjvolde kan gives tilladelse til en fortsat skydeaktivitet. Derfor er der ændret i notatets pkt. 1.

1. Indsigelse mod at forny miljøgodkendelse til skydning på Holstebro Strand Jagtforenings areal i lokalplanområdet og forslag om at flytte skydebanen.
Der udtrykkes bekymring for sikkerheden i området ved udvidet skydetilladelse og samtidig et offentligt fritidsområde.
Indsigere er i forvejen stærkt generet i den sydlige del af Ellebækområdet af støj fra skydebanen.

Det foreslås at flytte skydebanen længere uden for byen
Hvis den bliver liggende bør der, som minimum, opsættes hegn omkring skydebanen, så folk ikke af vanvare går indenfor sikkerhedszonen.
Indsigere er: 

Henrik Juul Lauritzen, Emil Reesens Vej 61, 7500

Leif Schmidt, Leharsvej 36, 7500

Birgit og Svend Buch, Oluf Rings Vej 31, 7500

Ejerlauget Ellebæk 3 v/Lone Markussen
Forvaltningens vurdering:

Skydebanen lever i sin hidtidige aktivitet helt op til kravene i miljøvejledningen. Den ønskede udvidelse af aktiviteterne vil imidlertid medføre en forøgelse af støj og evt. krav om afspærring af sikkerhedszonen midt i fritidsområdet. Der er ført forhandlinger med strandjægerforeningen og deres rådgiver, og parterne er nået frem til en konklusion der muliggør en fremtidig skydeaktivitet inden for miljøgodkendelsens rammer, uden at det medfører større gener for boligområderne nord og vest for anlægget. I fysisk henseende betyder det at der skal ske en forlængelse af eksisterende støjvold mod nord, parallelt med Ellebæk til et punkt lidt vest for anlæggets vestlige hjørne. Støjvolden skal udføres efter Teknik&Miljø’s anvisninger.
Forvaltningen anbefaler at der i lokalplanens § 3 stk. 1 i sidste linie tilføjes: 
”, herunder et flugtskydeanlæg.”  

Kortbilag 2 anviser den udstrækning som støjvolden skal have.
2. Forslag om at anlægge en stibro over Vilhelmsborgvej

Det ønskes at lokalplanen viser hvordan beboerne i Ellebækkvarteret kan komme over Vilhelmbrogsvej, når de skal ud i det kommende fritids- og skovområde.
Det foreslås at der etableres en bro ud for én af de hovedstier i Ellebækkvarteret, der ender ved Sortestien. Den løber parallelt med Vilhelmborgsvej, og derfra er der god plads til at anlægge skråning op til en bro, som kan slutte i en af bakkerne i det nye skovområde.
Indsigere er:

Jytte og Preben Cramer-Nielsen, Carl Nielsens Vej 47, 7500

Leif Schmidt, Leharsvej 36, 7500

Ejerlauget Ellebæk 3 v/Lone Markussen

Forvaltningens vurdering:

Der bør anlægges en stibro mellem Ellebækkvarteret og det nye fritidsområde når området er klart til brug. Når forbindelsen ikke er medtaget i selve lokalplanen er det fordi at broen ligger udenfor lokalplanområdet og fordi veje og stier reguleres efter anden lovgivning.
Forvaltningen anbefaler at tilføje et afsnit i lokalplanens redegørelse om stiforbindelsen.

3. Indsigelse mod at lokalplanen omfatter en privat ejendom

Der gøres indsigelse mod at vedkommende ejendom, Vilhelmborgsvej 1, matr. nr. 3i og 3 k er omfattet af lokalplanen, idet ejer skriver: ”Vi har selv planer for udnyttelse af jorden”. Samtidig mener ejer at ejendomsværdien vil forringes betydeligt hvis ejendommen indgår i lokalplanområdet.
Indsiger er:

Marianne og Valdemar Vejbæk, Vilhelmsborgvej 1, 7500
Forvaltningens vurdering:

Ejendommen ligger i ”spidsen” af lokalplanområdet, længst mod øst og nærmest byen hvor Vembbanen og Vilhelmsborgvej krydser. Derfor indgår ejendommen som en naturlig del af lokalplanområdet. Da der ikke er handlingspligt kan ejer fortsat dyrke sin mark.

Forvaltningen anbefaler at lade lokalplanen stå ved magt.

4. Fortidsminder i området

I området kendes flere fund fra stenalderen og museumsmyndigheden mener at der er berettiget grund til at antage at der er flere. Derfor gør man opmærksom på at der så tidligt som muligt i forløbet bør foretages arkæologiske forundersøgelser på de arealer der skal gøres til bakker og skov.

Indsiger er:

Holstebro Museum, Museumsvej 1, 7500

Forvaltningens vurdering:

Der er ifølge museumsloven pligt til at lade museumsmyndigheden foretage de nødvendige arkæologiske forundersøgelser.
Forvaltningen anbefaler at lade museet foretage sine undersøgelser så snart som muligt.

5. Forslag om en labyrint

Det foreslås at der anlægges en 6 ha. stor labyrint i den kommende skov i lighed med den der findes på Samsø. Det kan blive en stor turistattraktion og give pæne entréindtægter (www.samsoelabyrinten.com) .
Forslagsstiller er:

Gerhard Petersen, Leharsvej 46, 7500

Forvaltningens vurdering:

Det kan være en god idé til næste etape af fritidsområdet, men i den aktuelle område er det vanskeligt at realisere, da pladsen er optaget af andre aktiviteter.
6. Ros til Byrådet

Fem af de otte modtagne indsigelser/bemærkninger fremhæver lokalplanforslaget som en rigtig god idé fordi det åbner for nye og efterspurgte fritidsmuligheder i vestbyen for hele byens befolkning, og især Ellebækkvarterets ca. 8000 borgere.
Forslag om stiforbindelse på tværs af lokalplanområdet

Dette forslag er modtaget efter udløbet af fristen for indsigelser, men inddrages på grund af sit konstruktive indhold.

Forslaget går ud på at knytte Ellebækkvarteret sammen med det nye skov- og fritidsområde samt med fritidsområdet omkring Storådalens Golfklub og evt. fremtidige stier langs Storå. Midlet skal være en nord-sydgående sti og tre stibroer over hhv. Vilhelmsborgvej, jernbanen og Vembvej.

Forslagsstiller er:

Martin Robert Knudsen, Golfclub Storådalen.

Forvaltningens vurdering:

Et godt forslag, der dog kræver at der på et tidspunkt anlægges broer over jernbanen og Vembvej. Da det er anlæg der ligger udenfor lokalplanområdet anbefaler forvaltningen at det ikke omtales i lokalplanen.
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